

家庭議會  
第 55 次會議記錄

日期： 2023 年 12 月 19 日(星期二)  
時間： 上午 10 時至 11 時 30 分  
地點： 添馬政府總部地下 4 號會議室

出席者

主席

彭韻僖女士

當然委員

陳婉嫻女士	婦女事務委員會主席
梁毓偉先生	青年發展委員會副主席

非官方委員

方奕展先生	家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會召集人
辛彭芷君博士	
林緻茵博士	家庭支援小組委員會召集人
林心廉先生	
劉愛詩女士	
羅輝先生	家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會副召集人
盧耀棠先生	
潘少鳳女士	
黃炳建先生	
黃樂妍女士	家庭支援小組委員會副召集人
邱少雄先生	

### 官方委員

- 林雪麗女士 民政及青年事務局常任秘書長  
(代表民政及青年事務局局長出席)
- 鄭鎧瑩女士 署理勞工及福利局首席助理秘書長(兒童)  
(代表勞工及福利局局長出席)
- 蘇婉儀女士 教育局副秘書長(4)  
(代表教育局局長出席)

### 秘書

- 陳樂雅女士 民政及青年事務局首席助理秘書長(民政事務)1

### 列席者

- 林詠恩女士 總行政主任(民政事務)(1)1

### (議程項目 3 列席者)

- 黃國進先生 社會福利署副署長(服務)

### (議程項目 4 列席者)

- 歐陽力先生 民政及青年事務局副秘書長(民政事務)

### 因事缺席者

- 李國棟醫生 安老事務委員會主席
- 陳友凱教授
- 李大拔教授
- 陸樺先生
- 楊哲安先生

### **開會辭**

主席歡迎與會者出席家庭議會(議會)第 55 次會議，並特別介紹民政及青年事務局首席助理秘書長(民政事務)1 陳樂雅女士和署理勞工及福利局首席助理秘書長(兒童)鄭鎧瑩女士。兩位均首次出席議會會議。

2. 主席亦告知與會者，在黃敏女士調離民政及青年事務局後，陳樂雅女士於 2023 年 9 月接任民政及青年事務局首席助理秘書長(民政事務)1 一職。主席建議而委員同意向黃女士致謝，感謝她為議會作出貢獻。

### **議程項目 1 — 通過家庭議會第 54 次會議記錄**

3. 議會第 54 次會議記錄獲得通過，無須修訂。

### **議程項目 2 — 上次會議跟進事項**

4. 主席知悉議會秘書處已把工作進展報告送交委員傳閱，遂邀請總行政主任(民政事務)(1)1 向委員講解該報告。總行政主任(民政事務)(1)1 匯報家庭影響評估檢視清單的使用情況，指出截至 2023 年 11 月 30 日，該份檢視清單已用於 1 050 份立法會參考資料摘要。此外，議會正在敲定 2024 年家庭狀況統計調查的項目大綱，以期展開報價工作，委聘研究公司進行統計調查。

5. 在支援家庭措施的主題贊助計劃方面，總行政主任(民政事務)(1)1 報告說，所有獲資助機構已在 2023 年 10 月向議會秘書處提交半年進度報告。總行政主任(民政事務)(1)1 亦告知與會者，截至 2023 年 11 月 30 日，議會 Facebook 專頁已吸引超過 34 300 位「追蹤者」，而每個帖子平均有逾 340 個「心情回應」、「回應」或「分享」。此外，巡迴戲劇系列《愛畢氏家庭》互動教育劇場在 2023 年 2 月 18 日首演，並在同年 2 月底至 8 月期間於不同中學巡演共 64 場，觀眾反應極佳。2023 年 9 月 24 日，議會在香港故宮文化博物館演講廳舉行家庭宣傳活動，推廣 2023 至 24 年度宣傳運動主題「家·信守一生」。

### **議程項目 3 — 行政長官 2023 年《施政報告》：勞工及福利局有關家庭的政策措施(家庭議會第 FC 14/2023 號文件)**

6. 主席邀請社會福利署副署長(服務)黃國進先生向委員簡介行政長官在其 2023 年《施政報告》內公布、勞工及福利局將推行的多項與家庭相關新措施。重點概述如下：

(a) 政府會加強支援在職家庭育兒，措施包括增加幼兒中心

名額和津貼、推展「學前兒童課餘託管服務」至全港各區，以及加強「社區保姆」服務。由 2024 年 4 月申領月份起，「在職家庭津貼計劃」下的住戶及兒童津貼金額亦將劃一增加 15%；

- (b) 政府會跟進並逐步落實由「兒童住宿照顧及相關服務檢討委員會」提出的建議，亦會由 2024 年 4 月起大幅調高寄養家庭獎勵金；
- (c) 為精準扶貧，政府已識別「劏房」住戶、單親住戶和長者住戶為三個目標群組，並會因應它們的需要推行不同項目，當中包括優化「共創明『Teen』計劃」、推出「社區客廳試行計劃」、試行「在校課後托管服務計劃」，以及委聘「地區服務及關愛隊伍」（關愛隊）在荃灣和南區兩個試點探訪或接觸長者住戶（涵蓋獨老住戶、雙老住戶、三老及以上住戶）、護老者和殘疾人士照顧者；
- (d) 繼續加強支援殘疾人士，措施包括推行為期三年的試行計劃以向領取綜合社會保障援助而有工作的殘疾人士每月發放額外 500 元津貼、增加殘疾人士院舍護理人員數目，以及在 2024 年內優化精神健康綜合社區中心的服務；
- (e) 政府會繼續支援照顧者，措施包括擴展暫託服務網絡、加強朋輩支援服務、支援特殊學校離校生及其照顧者，以及擴闊「樂齡及康復創科應用基金」的用途，讓合資格的安老／康復服務單位可購置樂齡科技產品，借予有需要的長者／殘疾人士及其照顧者回家使用；以及
- (f) 有關「老有所養」方面，政府會研究在 2024 年推展「廣東院舍照顧服務計劃」至內地機構營辦的指定安老院，並擴展「長者院舍照顧服務券計劃」，亦會向「長者學苑發展基金」額外注資 8,000 萬元，以推動「積極樂頤年」。

## 7. 委員的意見概述如下：

- (a) 有委員認為除了提供獎勵金外，政府亦可考慮採用其他方法鼓勵更多家庭成為寄養家庭。她又表示，應為子女有特殊學習需要的家長加強支援和輔導服務；

- (b) 有委員建議(i) 制訂清晰時間表以推展現有兒童課餘託管服務至全港各區，並(ii) 加強推廣「共創明『Teen』計劃」以吸引更多人成為友師；
- (c) 有委員讚賞政府致力支援獨老和雙老住戶，並希望委聘關愛隊以協助這些長者住戶的服務可盡快推展至荃灣和南區以外的地區；
- (d) 有委員認為政府可考慮(i) 提供更多資助予獨立幼兒中心，讓家長使用所需幼兒照顧服務時可減少支出，並(ii) 為「鄰里支援幼兒照顧計劃」的參加者提供更佳保障；以及
- (e) 有委員認為「社區客廳試行計劃」能為「劏房」住戶在其社區內提供額外生活空間，並應推展至其他有「劏房」住戶的社區。

8. 主席感謝黃先生的簡介和委員的意見。黃先生回應指，政府會檢視在兩個試行地區動員關愛隊的成效，繼而考慮會否推展該項服務至其他地區。他補充說，自 2024 年起的三年內，政府將分階段增設十所資助獨立幼兒中心，額外提供近 900 個日間幼兒照顧服務名額，並將由 2024 年 4 月起調高「幼兒中心家長津貼」。該項津貼適用於所有獲政府資助的獨立幼兒中心及附設於幼稚園的幼兒中心。

9. 林雪麗女士指出，關愛隊已在全港各區成立，並須達到指定關鍵績效指標，例如探訪一定數量的有需要住戶。關愛隊亦已獲安排接受合適訓練，以掌握相關技能執行職務。除了社會福利署外，行政長官在其 2023 年《施政報告》亦宣布，醫務衛生局會向關愛隊提供精神健康支援培訓，以便關愛隊轉介有精神健康需要的市民及早求助。此外，第七屆區議會由 2024 年 1 月 1 日開始運作，合共 470 名區議員須執行《基本法》第九十七條訂明的職能，當中包括設置議員辦事處，藉此與當區市民建立恆常聯絡機制。區議員可與關愛隊合作，以在支援政府地區工作和加強社區網絡方面，取得更佳成效。

**議程項目 4 — 行政長官 2023 年《施政報告》：民政及青年事務局有關家庭及婦女的政策措施(家庭議會第 FC 15/2023 號文件)**

10. 主席邀請民政及青年事務局副秘書長(民政事務)歐陽力先生向委員簡介民政及青年事務局(民青局)在行政長官 2023 年《施政報告》內，就家庭及婦女事務訂明的主要政策措施。重點概述如下：

- (a) 為加強政府對健康仁愛家庭的發展和婦女發展兩方面的支援，民青局將採取多項政策措施，當中包括在其轄下專設婦女事務組，並於 2024 年 4 月 1 日設立婦女事務專員一職，專責推動相關工作；
- (b) 將於 2024 年下半年推行的主要措施包括(i)推出一站式家庭及婦女資訊平台、(ii)舉辦首屆家庭暨婦女發展高峰會，以及(iii)通過關愛基金推出「贍養費調解試行計劃」；
- (c) 民青局將與議會在 2024 年下半年推出一項為期五年的全新家庭教育推廣計劃，以資助民間推行非牟利的家庭教育項目；以及
- (d) 民青局會繼續支援議會的工作，並協助各個政策局和部門在制訂政策的過程中充份考慮家庭角度。此外，政府會繼續與婦女事務委員會合作，促進婦女的福祉及權益，並推廣性別主流化及其在制定政策及計劃時的應用。

11. 委員的意見概述如下：

- (a) 有委員認為跨政策局／部門合作對加強政府支援健康家庭和婦女發展尤其重要，又認為可考慮制訂藍圖，從而有序推展相關工作；
- (b) 有委員提到，全新家庭教育推廣計劃所資助項目，應能同時惠及全職和兼職女僱員；
- (c) 有委員指出，在「贍養費調解試行計劃」下，若所安排的調解工作無法促成和解，便應考慮提供其他支援措施；以及

(d)有委員歡迎設立婦女事務專員一職，認為有助協調政策局／部門之間更有效磋商和處理婦女事務工作。

12. 主席感謝歐陽先生的簡介和委員的意見。歐陽先生補充說，政府在 2024 年設立婦女事務專員和舉辦首屆家庭暨婦女發展高峰會，有助更專注處理婦女事務工作，並蒐集意見以助分別制訂更集中支援婦女發展和推動家庭教育的措施。就「贍養費調解試行計劃」而言，歐陽先生表示政府會一直檢視該試行計劃的成效，並持續監察收取贍養費和執行贍養令的制度，以繼續協助有需要人士追討贍養費。

### **議程項目 5 — 家庭議會轄下各小組委員會的工作進展(家庭議會第 FC 16/2023 號文件)**

13. 主席邀請方奕展先生匯報家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會(推廣小組委員會)的工作進展。方先生報告說，為呼應 2023-24 年度宣傳計劃的主題「家·信守一生」，推廣小組委員會已在 2023 年 8 月通過報價方式，委聘短片製作機構製作全新一輯家庭教育短片「婚姻料理私房菜」。推廣小組委員會認為首兩集短片的收視率令人鼓舞，遂提議在合適的社交媒體平台和電子平台上投放廣告以加強宣傳短片，藉此提高收視率並讓短片更廣為人識。此外，推廣小組委員會同意以「傳承優良家風」作為議會 2024-25 年度宣傳計劃的主題，並把該宣傳計劃的中文名稱定為「傳承好家風」推廣運動。

(負責單位：推廣小組委員會)

14. 主席邀請家庭支援小組委員會召集人林緻茵博士匯報家庭支援小組委員會(支援小組委員會)的工作進展。林博士報告說，在 2023 年 11 月 15 日的支援小組委員會會議上，香港單親協會和明光社各自匯報在支援家庭措施主題贊助計劃 2022 下獲贊助項目的進展。支援小組委員會認為該兩個項目進展良好，並提醒該兩家機構須繼續檢視參加者的回饋，以確保項目成效。另外兩家獲贊助的機構，即仁濟醫院社會服務部和香港國際社會服務社，將在支援小組委員會下次會議上報告相關項目的進展。

(負責單位：支援小組委員會)

## 議程項目 6 — 其他事項

15. 議事完畢，會議於上午 11 時 30 分結束。下次會議暫訂在 2024 年 3 月 13 日(星期三)舉行。

家庭議會秘書處

2024 年 2 月